
VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL  05/01/2021 

 

L’anno duemilaventuno, il giorno cinque del mese di gennaio si è adunato, in seduta 

ordinaria, su determinazione del Presidente del 30/12/2020 per trattare e deliberare 

sul seguente Ordine del Giorno:…….omissis il Consiglio della V Circoscrizione in 

modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta 

inteso che il luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali 

della V Circoscrizione siti in Via Adua n.22 Palermo. 

La pubblicità delle sedute  verrà garantita dalla registrazione delle stesse e dalla loro 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1   

Presiede l’adunanza il Consigliere anziano per voti F. Umberto Lo Sardo, assistito, 

in qualità di Segretario, dall'Istruttore Contabile, Sig. Pietro Palumberi. 

Procedutosi alle ore 9.50 all’appello nominale, risultano presenti i Conss:  

Altadonna Salvatore, Cavaliere Giuseppa, Di Gesù Simona, Figuccia Marco, Lo 

Sardo F. Umberto, Lucido Roberto, Palazzo Daniele e Stabile Francesco. 

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Lo Sardo dichiara aperta la 

seduta. 

Il Presidente Lo Sardo fa gli auguri al Consiglio di buon anno. 

Si dà atto che alle ore 09,51 entra il Vice Presidente Aiello e assume la 

Presidenza, anche lui augura un buon anno a tutto il Consiglio e spera che il 2021 

possa portare tanti sviluppi sull’aspetto territoriale. 

Comunica che il Presidente della Regione ha firmato il decreto per i fondi GESCAL, 

e spera che il Comune possa accedere il prima possibile a tali fondi, per poter 

intervenire sui territori di Borgo Nuovo, Sperone e Zen. Aggiunge di aver sentito che 

il Comune, all’interno del suo organico, non ha tecnici competenti per poter portare 

avanti i progetti, dovrà sicuramente provvedere ad assumerne qualcuno per poter al 

meglio adoperare i 57.000.000 di euro stanziati per la progettazione dei lavori. 

Il Cons. Palazzo augura buon anno a tutto il Consiglio, e che sia un anno migliore. 

Apprende la buona notizia sui fondi GESCAL, resta in attesa che il Comune porti 

avanti la progettazione. Aggiunge che resta invariata la situazione sul territorio, ma 

non vuole essere ripetitivo, già dai primi giorni dell’ anno; aspetta gli incontri 

programmatici. 

La Cons. Di Gesù fa gli auguri a tutto il Consiglio, e recita che finalmente la 

Regione ha firmato dopo 20 anni i fondi GESCAL,  adesso tocca al Comune, entro 5 

anni, a  portare avanti i progetti per il nostro quartiere. Ricorda di una sua Mozione 

del 2020, dove chiedeva di poter dirottare alcuni fondi, anche sul progetto Parco 

Tindari, visto che sono fondi destinati anche alla riqualificazione del verde. 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1


Aggiunge, inoltre, che da tre anni, segnala la presenza di ingombranti nell’aiuola che 

divide le carreggiate di Via castellana, di fronte il Panificio Di Martino, la situazione 

è pietosa. Sottolinea che tempo fa aveva segnalato tale situazione alla Dott.ssa Calì, 

ed i rifiuti furono rimossi, ma gli ingombranti sono rimasti, ha scritto anche al Dr. 

Fradella, dal quale non ha avuto alcuna risposta; chiede agli Uffici, di sollecitare la 

rimozione degli ingombranti. 

Il Cons. Altadonna fa auguri a tutti ed evidenzia che è il caso di velocizzare 

l’incontro con l’Assessore Prestigiacomo, perchè non crede che i progetti sono pronti 

da 20 anni, e spera che non sia così, visto che finanziare progetti di 20 anni fa, 

sarebbe anacronistico, dato che i territori ai quali sono rivolti i fondi, sono cambiati 

come morfologia ed entropicamente. Il suo auspicio è che si possa fare tale incontro 

programmatico, per capire che margini ci sono rispetto alla progettazione, e se il 

Comune ha già individuato in maniera perentoria le azioni da compiere, visto che ci 

potrebbero essere altre riqualificazioni da poter inserire nel programma. 

Il Presidente Aiello si associa nel fare una nuova programmazione, ed informa che 

pare che non stanno tenendo conto dei progetti di 20 anni fa, ma si stanno attivando 

per una progettazione nuova. 

Si dà atto che alle ore 10,05 esce il Cons. Stabile. 

Il Cons. Palazzo risponde al Cons. Altadonna: qualche seduta fa aveva chiesto al 

Presidente Teresi notizie sui progetti inseriti nei fondi GESCAL, per capire se erano 

ancora attuabili o no, ma ad oggi Teresi non ha portato nessuna notizia; si trova 

d’accordo a convocare l’Assessore Prestigiacomo per avere notizie sui progetti. 

Il Cons. Lo Sardo sottolinea che dopo la firma del Decreto da parte del Presidente 

Musumeci, il Comune di Palermo dovrebbe avere finalmente a disposizione tali  

fondi, per la realizzazione di alcuni progetti ed interventi, previsti nell’accordo di 

programma stipulato tra Comune e Regione Sicilia. 

Si dà atto che alle ore 10,08 esce il Cons. Lucido. 

Il Cons. Lo Sardo evidenzia che da notizie in suo possesso, soltanto 2, sono i 

progetti esecutivi che potranno partire subito, e non riguardano Borgo Nuovo, ma i 

quartieri San Filippo Neri e Sperone; se non ricorda male, gli interventi programmati 

su Borgo Nuovo, dovrebbero essere 7. Ritiene che bisogna affrettarsi nell’invitare 

l’Assessore Prestigiacomo, perché se si perde tempo, si rischia di dilatare i tempi 

messi a disposizione per questi progetti. 

Si dà atto che alle ore 10,09 esce il Cons. Figuccia. 

Il Cons. Lo Sardo voleva altresì segnalare che i quartieri della V  Circoscrizione 

sono al buio, i cittadini hanno terrore ad uscire, hanno paura di essere attaccati dai 

malviventi ed essere rapinati; non capisce il termine di autosospensione 

dell’Assessore Giusto Catania, e a seguire l’autosospensione del Presidente della 

Ditta AMG Dr. Butera, ed è una situazione di stallo. 



Il Cons. Lo Sardo chiede, inoltre, al Presidente Aiello quali sono gli interventi che la 

Ditta AMG deve fare per ripristinare gli impianti d’illuminazione, ed è assurdo che i 

pezzi da riparare vengano mandati addirittura a Reggio Emilia per essere riparati, è 

una situazione paradossale. 

Il Presidente Aiello si associa al Cons. Lo Sardo sull’urgenza di un incontro con 

l’Assessore Prestigiacomo; in merito al territorio, si associa al Cons. Palazzo, 

confermando che c’è un disastro totale, non funziona nulla, territori pieni di 

spazzatura ecc., speriamo che il 2021 possa dare un equilibrio alla nostra città. 

La Cons. Di Gesù per approfondire la questione fondi GESCAL, evidenziando che 

questi programmi mirano al miglioramento infrastrutturale per potenziare la viabilità  

e le connessioni interne, aree verdi, spazi pubblici, percorsi pedonali ecc.. Con questa 

premessa, la Consigliera aggiunge, che da un file reperibile da internet, si possono 

facilmente individuare gli interventi previsti su Borgo Nuovo, e tra questi ce ne sono 

due già ultimati. 

Il Cons. Lo Sardo si augura che la macchina amministrativa, sia potenziata, perchè è 

molto carente, ed attualmente non è in grado di portare avanti nessuna iniziativa, 

bisogna reperire quelle figure necessarie che possano portare all’espletamento dei 

progetti e le gare d’appalto per quanto concerne la conduzione dei cantieri. 

Il Presidente Aiello si associa all’intervento del Cons. Lo Sardo; comunica di avere 

un sopralluogo e deve abbondonare i lavori d' aula. 

Si dà atto che alle ore 10,17 esce il Presidente Aiello 

Presiede il Cons. anziano per voti, Cons. Lo Sardo F. Umberto. 

Il Segretario comunica che i Consiglieri presenti sono cinque. 

Il Presidente Lo Sardo chiude la seduta alle ore 10,19, per mancanza del numero 

legale. 

 

 

    Il Segretario                                                                                  Il Presidente 

Pietro Palumberi                                                                        F. Umberto Lo Sardo 
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